

Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

BARCELONA			
25 ejemplares	250	12 ejemplares trimestre	750
25 ejemplares trimestre	15'00	6 ejemplares trimestre	375
FUERA DE BARCELONA			
25 ejemplares trimestre	15'50	6 ejemplares trimestre	4'00
12 ejemplares trimestre	7'75	Un número suelto, al año	4'00

La correspondencia literaria al Director
La correspondencia comercial al Presidente de la Sección Económica
La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas
(Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta REVISTA sin citar la procedencia)
Serán responsables de los escritos sus autores

Redacción y Administración:

Pasaje S. José, letra D.

BARCELONA

TELÉFONO 3928 A.

Los acaparadores triunfantes

La Cierva les absuelve

Después de tantos sufrimientos y privaciones durante la guerra y de los casi tres años de post-guerra que viene sufriendo el pueblo español y particularmente la clase obrera, víctima de la codicia y especulación loca que ejercen los acaparadores de toda clase y categoría; después de que no se ha ejercido la controlación, inspección y vigilancia que ordenaban las pocas leyes dictadas de subsistencia; los únicos, los escasos que habían sido perseguidos y multados, acaban de ser perdonados por el regenerador de la patria y célebre político, actual ministro de Fomento, Sr. La Cierva.

No parece sino que, dicho ministro, después del fracaso en el Parlamento con sus descabellados proyectos, trate de vengarse, favoreciendo a la gente que no sólo el pago de multas merecía, sino pasar las puertas del presidio; porque no sólo se trata de la acaparación y confabulación para la elevación de los precios y abusar de la especulación, es que también existen de los expedientes perdonados, muchísimos que son por defraudación y sofisticación, y todos quedan absueltos, como quien dice, con patente para continuar sembrando el hambre y miseria, causa primera del actual malestar.

Esta es la obra de los gobernantes, favorecer a los poderosos en vistas a captarse las simpatías y votos para hacer política, aunque sea desgobernando y empobreciendo al país; por esto se explica que un La Cierva, que todo su sueño dorado es ser el jefe de la política conservadora, cometa tantas torpezas, a pesar de ser un hombre de talento, y un día favorece a los trigueros en contra del pueblo consumidor, estableciendo el arancel del trigo, sigue luego con reales órdenes permitiendo exportar libremente el arroz y el aceite, ayuda y cola-

bora a que la Arrendataria de tabacos o la camarilla de las brevas, obtenga una prórroga para fumar unos millones de pesetas que corresponden al Estado, y por último, trata de favorecer a las compañías de ferrocarriles como no se hubiese atrevido hacerlo el accionista más poderoso e interesado, y todo por la maldita ambición política, pues no creo que pueda haber en ello la más remota intención siquiera de inmoralidad, a pesar de que algunos periódicos estos días hacen alusiones y mortificaciones en ese sentido, contra el Sr. La Cierva y contra el propio Gobierno.

Esta es la obra de los gobernantes españoles: durante ocho años no se ha hecho otra cosa que favorecer a los poderosos, a los capitalistas y a la burguesía; a los pobres y a los obreros, nada, la única ley que esperábamos, la de Casas Baratas, ha quedado como si dijéramos sobre la mesa, y esto es todo lo que podemos esperar de quien gobierna para sí, y los que en ese Gobierno no tienen intervención tienen que ser los perjudicados.

Los cooperatistas, como obreros que somos, nos explicamos que los que hacen las leyes, son los capitalistas y por tanto intermediarios, y han de ser parciales al dictarlas, y esas leyes han de servir sólo para su provecho, y como en ellas no tenemos nosotros la menor intervención, hemos de ser las víctimas en todos conceptos, por cuya razón hemos de ser partidarios de un nuevo estado de derecho, en el que impere la verdadera justicia, y esto no será hasta que la clase obrera toda se decida a ingresar en el cooperativismo, para que valiéndose de esta poderosa palanca económica, se destruya la sociedad capitalista, sustituyéndola por el gobierno de la colectividad o de la gran familia cooperatista.

ACTIVIDAD

A las cooperativas de la provincia de Barcelona

Se recuerda a todas las cooperativas de esta provincia, la invitación hecha por la Junta de la Sección Económica en el proyecto del nuevo Reglamento que a ellas ha sido remitido, para asistir a la reunión que tendrá lugar el día 24 del corriente mes a las nueve y media de la mañana en el local de la cooperativa "La Fraternidad" de la Barceloneta.

Por la trascendental importancia que tiene este acto, ya que el mismo debe tratarse de adaptar a la práctica el plan de organización económica aprobado en el último Congreso Nacional de Cooperativas celebrado en Madrid; la Junta de la Sección Económica espera que acudirán a la reunión el mayor número posible de representaciones con criterio propio, producto del estudio sobre tan importante problema para nuestra organización.

Pueden darse también por invitadas todas aquellas entidades que por omisión involuntaria no hayan recibido el proyecto del nuevo Reglamento de la Sección Económica.

LA JUNTA

Conferencia Cooperatista en Mataró

El pasado sábado por la noche, dió una importante conferencia, en el salón Café del Economato Republicano Federalista Radical, el Presidente de la Federación de Cooperativas, D. Eladio Gardó.

A las nueve y media de la noche, el Presidente del mentado Economato señor Soteras dió por empezado el acto, haciendo la presentación del conferenciante a la numerosa concurrencia que llenaba por completo el local.

Empieza el Sr. Gardó, con voz clara y fácil, saludando a los asistentes, a los cuales dice, que el acto va a tener más de «conversa» que de conferencia. Cree que las Cooperativas deben establecer una corriente de compañerismo, y dice, que de existir este compañerismo, no se repetirían actos como el que ha ocurrido en una de las cooperativas de esta ciudad. Y no ocurrirían porque las cooperativas dispersas, si estuvieran mancomunadas, representarían una importantísima fuerza, y serían un factor importante de este pueblo, que no con tanta facilidad se podría atropellar.

Con gran claridad de conceptos, se extiende en consideraciones sobre lo que es cooperación y cooperativismo, diciendo que el cooperativismo es algo más que lo que hacen las cooperativas actuales; dice, que estas entidades continúan las mismas tradiciones de aquellos hombres que en el año 1848 fomentaron la cooperativa de consumo. Al formar parte de una cooperativa, muchos sólo piensan que allí podrán tener los artículos más buenos, más baratos y sin falta de peso; esto unido al tanto por ciento de beneficios que piensan les repartirán anualmente, es todo su ideal cooperatista. Y el ideal cooperatista, es algo más que esta trilogía. La Cooperativa debe ser un ideal, y en vez de repartirse este tanto por ciento deben crear un fondo de reserva, para la vejez y para casos y épocas anormales. En una

palabra, la cooperativa debe ser en vez de individualista colectivista.

Con gran conocimiento de causa se extiende en consideraciones sobre las cooperativas y su desarrollo en Alemania, Italia, Inglaterra y Bélgica. Siendo los ingleses de carácter más individualista y los belgas socialistas, pero que hasta hoy todos han adolecido también sus componentes, en más o menos escala, del defecto del tanto por ciento.

Dice que antes de la gran guerra ya había una corriente aún que no muy caudalosa hacia el colectivismo, y que ahora después de la gran catástrofe, con las convulsiones que ha sufrido la humanidad, esta corriente se acentúa cada día más, dándose el caso, que muchos cooperatistas que antes solamente lo eran por espíritu especulativo, son acérrimos partidarios del colectivismo. Lo cual representa un grandioso paso hacia el desenvolvimiento del cooperativismo, porque con 70 años de ensayos de un ideal, no representan nada, para sufrir una tan radical transformación delante de la vida de siglos de la Humanidad.

Se declara el orador ferviente partidario de la fusión de cooperativas, no solamente regional sino, que hasta nacional e internacional. Dice que de la cooperativa puede salir la obra redentora de la Humanidad. Porque con ella se puede hacer una revolución práctica dando la batalla con todas las probabilidades de éxito al capital, suprimiendo a los intermediarios, que son los que hacen pingües negocios entre los dos factores: Capital y Trabajo. Las cooperativas, haciendo en todas las poblaciones de todas ellas una sola y colectiva, podrían declarar el «Boicot» a los intermediarios, y solamente eso calculado lo que representaría en beneficio de todos. Dice que las cooperativas eran calificadas de «adormideras» y hasta cierto punto tenían razón

los que así las calificaban, pero que ahora con el despertar de las nuevas tendencias, salen de aquel estado aletargado, emprendiendo el verdadero cauce que ha de llevar a la Humanidad y de una manera especial a la clase obrera a su ideal de redención y emancipación.

Crean muchos, y eso ha pasado siempre con los ensayos de ideales nuevos, que eso de la fusión y del colectivismo en el cooperativismo es una utopía. Pues es cuestión de que todos pongamos nuestro esfuerzo a fin de hacer recapacitar y reaccionar a todos estos elementos que a veces con toda la buena fe, sufren una equivocación, que hace que las buenas causas queden más o menos estacionadas.

Dice que la fusión del cooperativismo es lo más fácil, porque todos los cooperatistas tienen un ideal común y como que nadie tiene que abdicar de sus respectivos ideales políticos y sociales, es lo más fácil del mundo unirse para hacer la revolución económica, que es el supremo ideal de todos los cooperatistas y que el orden entiende el verdadero ideal de redención de la humanidad, porque dice que los cooperatistas no somos los encargados de hacer la revolución social pero podemos ser todos unidos, uno de los principales factores.

Debemos hacer escuela. Debemos continuamente difundir esta idea y llevarla a todas partes; ya la hemos llevado al centro de España y el Estado ya ha reconocido nuestra obra, lo cual demuestra que va abriéndose paso. Nuestra misión es trabajar para unir todas las cooperativas de Cataluña para después poder dar el ejemplo y unir las de toda España.

Creo que se han de transformar por completo las entidades, sus estatutos, la ética y estética de nuestros locales. Se ha de conquistar la voluntad de todas las mujeres por el espejismo de los locales, poniéndolos a la altura estética de los almacenes y tiendas particulares.

Dice que Mataró, donde se tiene una farmacia y una tahona de todas las cooperativas, puede dar un ejemplo, y si de 7 u 8 cooperativas que hay se hicieran una sola, los gastos serían más reducidos y dentro de poco podréis estar seguros, formaría parte toda la clase obrera de Mataró, y ya seríamos a aquello de la transformación social porque de una vez habríamos acabado con los intermediarios.

Para realizar tan magna obra, se ha de prescindir de las pequeñeces de amor propio, ese amor propio mezquino, que es patrimonio de los pobres de espíritu y es el robador de todas las grandes causas.

Termina su elocuente peroración, después de una hora de tener la concurrencia pendiente de su clara y fácil palabra, diciendo, que este año se ha de celebrar una Asamblea para encauzar la cooperativa netamente obrera, despojándola de ese tinte burgués y clerical que tienen muchas de ellas. Acaba diciendo que la cooperativa ha de ser la que ha de emancipar a la clase obrera.

El señor Gardó fué muy aplaudido y felicitado.

ADMINISTRACIÓN PERIÓDICO

Durante estos últimos días hemos recibido buen número de quejas de cooperativas de la región, que manifiestan recibir los paquetes del periódico con gran retraso y algunas nos dicen que desde hace dos meses, por lo menos, que no lo reciben.

Esta Administración es la primera en lamentar que existan estas quejas que huelga decir son justificadas. A varias de las cooperativas perjudicadas les escribimos, particularmente, pero desde estas columnas a todas nos dirigimos manifestándoles que los paquetes de periódicos son depositados en correos a su debido tiempo y que a deficiencias de estos últimos son debidos en buena parte los retrasos y extravíos.

Esta Administración pondrá de su parte todo cuanto sea posible para que no continúe sucediendo lo que hasta ahora viene ocurriendo.

En primer lugar las etiquetas de los paquetes llevarán impreso el nombre de la cooperativa a que van destinados, en vez de ser manuscrito como hasta hoy.

Por otra parte se procurará dividir el trabajo de Administración en varios compañeros, de uno o dos como hasta hoy,

pues el periódico por su tiraje y por tenerse que hacer las liquidaciones mensuales representa un trabajo abrumador que no puede recaer en uno o dos individuos, máxime cuando éstos tienen que poner su atención y prestar su colaboración en todos los trabajos inherentes a nuestro organismo federativo.

A todas las cooperativas, rogamos nos excusen por las deficiencias ya citadas, a la par que agradeceremos cuantas observaciones se nos hagan para corregir todo cuanto a todos nos perjudica.

LA ADMINISTRACIÓN

Las cooperativas laboran para conferir a la clase obrera los conocimientos y las virtudes, sin las cuales jamás logrará obtener en el orden social el lugar a que, con indiscutible derecho, aspira.

Pequeños comentarios

En una de las sesiones que celebró el Congreso Patronal efectuado en Vigo ultimamente, un tal señor Benet, al defender una ponencia, afirmó, muy serio y muy formal, que las Cooperativas de producción habían fracasado.

¡No se rían nuestros lectores de esta estrakanada del señor Benet! que cuando el señor Benet lo dijo, es que lo diría por decir alguna cosa ¡qué caray!

Ahora, que si nosotros hubiéramos podido estarnos de gritar con todas las fuerzas de nuestros pulmones, aquello de «habló el buey y dijo: Mu...»

Al discutirse en el Senado el proyecto de ley de casas baratas, el señor Rodríguez se creyó en su derecho el consumir un turno en contra de dicho proyecto y durante su brillante (?) peroración, dijo, que a él, lo mismo le daba que hubieran casas baratas que casas caras. Lo creemos más bien que no lo dice. Y seguramente que si todos los obreros, en lugar de tener que alquilar un piso en casa ajena, pudieran tener a su disposición un palacio de su propiedad como usted dispone, también serían de su misma opinión.

Lo único que nosotros notamos en el discurso del señor Rodríguez, es que por lo que se ve, este señor se figura, que leyes de la naturaleza de ésta de que nos ocupamos, tienen de ser hechas mirando los intereses de los señores senadores y no los de los obreros.

¡Y pensar que este señor ha sido ministro y que quizá vuelva a serlo!

Por un día dejó de aprobarse el proyecto de ley de casas baratas.

Es lo que se dirían los ministros: ¡Para lo que nosotros necesitamos las casas baratas lo mismo nos dá que se apruebe como que no!

Así se quiere llegar en España a resolver el problema social.

Al dar cuenta "Cooperativismo", órgano oficial de la Unión de Cooperativas del Norte de España, en una breve nota de la celebración de nuestro último Congreso celebrado en Madrid, dice textualmente:

«Fue objeto principal de este Congreso crear una Unión Nacional Cooperativa que mediante un pacto con determinadas organizaciones obreras, una sus esfuerzos a los procedimientos defendidos por éstas, para conseguir la finalidad que persiguen.»

Que los chicos de la prensa telegrafiaran por toda España los acuerdos tomados en nuestro congreso mixtificados, no podía hacer otra cosa que hacernos reír, pero que una revista, órgano de una Unión de Cooperativas, caiga en esta misma baja periodística, no puede hacer más que indignarnos.

En nombre de la verdad y del compañerismo que debe de reinar entre camaradas, pedimos a "Cooperativismo" haga constar que el pacto que hace referencia, entre las Cooperativas y las organizaciones obreras, que se acordó procurar establecer en nuestro Congreso, no tiene otra finalidad que el evitar a las cooperativas las molestias que significan para ellas el que estén afectadas por las luchas sociales, como si una Cooperativa fuese un burgués, y nada más.

Tenemos derecho a esperar esta rectificación.

Eolo

LA MUJER EN LA COOPERACIÓN

En diferentes países en los que ha sido concedido a la mujer iguales derechos que al hombre y se han preocupado de darle una instrucción que la capacitara para el ejercicio de sus deberes, ha tomado gran incremento la cooperación entre el elemento femenino, inclinación que han cuidado de avivar por considerar que en calidad de ama de casa es la mujer un elemento valioso para el desarrollo y pujanza de las cooperativas de consumo, puesto que depende de ellas la organización interior del hogar y es quien decide de las compras que por falta de esta labor de aproximación, a veces se realizan en cualquier establecimiento de intermediarios en lugar de hacerlas en nuestros centros de distribución.

En los países europeos se han percatado hace tiempo de la necesidad de que la mujer intervenga activamente en las cooperativas de consumo, y han dedicado a ello una labor considerable, cuyos frutos empiezan a estar en sazón; damos cuenta a continuación de los datos de algunos países, datos que entresacamos de un artículo publicado por Rose-May en «La Coopération belge».

En Inglaterra la Federación Cooperativa de mujeres, fundada en 1883, cuenta en la actualidad 47,000 asociadas y 900 sociedades agrupadas por distritos y secciones, teniendo por directorio un comité central de ocho miembros elegidos por todas las delegaciones. La Federación está regida por un Congreso anual que reúne más de mil delegados; es a la vez una organización de educación y de propaganda; posee sus escuelas y un grupo de 300 oradores que en todas épocas trabajan activamente en pro de la cooperación.

Existen dos grupos, uno de hombres y otro de mujeres, que se encargan de la propaganda cooperativista; quizás podría objetarse: ¿a qué es debida la formación de los dos grupos por cuanto es igual la finalidad a conseguir? Los hechos han demostrado que esta era la forma que más rendimiento podía dárles y a ella se han atendido.

Las propagandistas de la Federación se esfuerzan en agrupar las compañeras de los obreros, de captarse sus simpatías, de conquistar su confianza, y demostrarles que con la Cooperación pueden colaborar en la emancipación de sus maridos.

Un hecho solamente hemos de referir considerándolo consecuencia de la organización cooperativista y la instrucción dada, y es que mientras la cooperación inglesa era neutra, un número importante de sociedades cooperativas, se afiliaban a las secciones del Labour Party (Asociación obrera) y en el último congreso nacional decidió la Federación la alianza completa con el partido obrero considerando idéntica la finalidad a conseguir.

En Austria, según manifestaciones de la diputada Freundlich, — prestigiosa figura de la cooperación — antes de la guerra existía ya una organización cooperativista de mujeres, pero después que la revolución les concedió los mismos derechos que a los hombres, han deseado colaborar con sus compañeros en la organización cooperativista. Los cooperativistas austriacos han concedido gran importancia a la colaboración de las mujeres y en el congreso de 1918, aprobaron que en cada Junta directiva tendría que figurar una mujer que sería el alma de la educación y un valioso factor para la propaganda entre sus compañeras.

En el comité de dirección del almacén al por mayor figura siempre una mujer y muchas sociedades han seguido el ejemplo.

La cooperación ha tomado un prodigioso incremento en estos últimos tiempos. Una sociedad de Viena ha inscrito en un solo mes más de 20,000 nuevos asociados y como es imposible por el momento abrir nuevos almacenes al por mayor, han desplegado pocas actividades para reclutar nuevos adeptos, procurando en cambio crear buenos cooperativistas aumentando sus cualidades con una esmerada educación.

En Holanda la Federación cooperativista de mujeres que nunca había podido desarrollarse, después de la guerra, ha tomado gran incremento. De todas partes — escribe la secretaria — de grupos de estu-

diantes, de amas de casa, de sindicatos de obreras, recibimos diariamente cartas pidiendo datos y conferencias sobre Cooperación, y las sociedades cooperativas holandesas han prosperado en gran escala, desde que las mujeres se han percatado de la bondad del ideal cooperativista.

La Liga de las cooperativas holandesas se fusionará en breve con la Unión Cooperativista y al mismo tiempo principiará una intensa campaña de instrucción entre los asociados. La Liga abrirá sus escuelas primarias de la Cooperación y los alumnos que asistan a los cursos recibirán a fin de año su diploma.

En Francia se han preocupado también del feminismo en la cooperación. Las mujeres son en la vecina república asociadas en las cooperativas igual que los hombres y tienen voz y voto en las asambleas, pudiendo formar parte de la Junta directiva.

Alice Jouenne — eminente cooperativista francesa — ha dicho refiriéndose a la cooperación feminista: «las mujeres prestarán un esfuerzo brillante a la educación, la solidaridad y la higiene social, y la cooperación será un excelente terreno para cultivar los sentimientos internacionales entre las mujeres para el más grande bienestar del proletariado».

En Bélgica e Italia se trabaja activamente en favor de la misma solución habiendo abogado en diferentes ocasiones para que se delegasen a algunas mujeres, las cuales al volver a sus hogares harían aprovechar a sus compañeras las ideas que habrían recibido sobre nuestra idealidad.

¿Estamos en España capacitados para lograr brevemente los resultados que han obtenido las citadas naciones? Creemos que no; más ello no es óbice para que concediendo al asunto la merecida atención, se estudie en espera de una ocasión propicia o por medio de la instrucción, se obtengan los apetecidos resultados.

WILLY

FEINA A FER

Després del Congrés últimament celebrat, és precis que'ls temes en ell aprovats, no quedin com lletra morta, sinó que és precis convertir-los a la realitat, i així, quan celebrem un altre Congrés, podem veure l'eficàcia de la seva implantació.

I un dels que més prompte convé que's realitzi, és el que fa referència a les seccions econòmiques. Puig a pesar que a Catalunya és el lloc on en qüestió d'organització anem a la avantguardia, en canvi, per lo que fa referència a les seccions econòmiques, i en particular a Barcelona, no respon a les necessitats de les Cooperatives, ni aquestes s'han cuidat lo degut de fer-la lo més perfecta possible. ¿Dón de continuar amb la forma que funciona actualment nostra Secció Econòmica, amb la seva vida raquítica, mancada dels elements indispensables per la seva finalitat, i ni tan sols per a sortir airosa del seu comés? Creiem sincerament que no pot continuar com fins ara. Una de les calamitats més grans que ha tingut de sofrir la Secció Econòmica és la del desprestigi, la desconfiança que inspirava el record d'una altra organització desaparecida. Però avui, que amb la seva honrada actuació ha anat fent desaparèixer la desconfiança, és precis prestar-li tota la força moral i material, i ajuntar-se els homes d'intel·ligència i de voluntat per a fer-la gran i digna de l'importància de les Cooperatives, i on se puguin realitzar operacions d'importància que redundiran en benefici de les mateixes Cooperatives, ja que serà més factible poguer comprar les mercaderies a més baix preu, i al mateix temps eliminarem una porció de intermediaris i acaparadors, que són els que encareixen nostra vida, i serà fàcil poguer realitzar un punt del nostre credo: «del productor al consumidor».

No vol dir això que no s'ha realitzat res en aquest sentit: d'un gran temps en aqueixa part nostra Secció Econòmica s'ha preocupat d'aqueix assumpte i a treballat a fi de que respongui a la seva finalitat, havent donat satisfactoris resultats: recordem sinó la reunió que tingué lloc a «El Reloj», on una infinitat de Cooperatives es varen comprometre (com ai-

xís ho fan) a aportar un capital degudament assegurat, dipositat en un Banc, no poguent-ne disposar ningú baix cap concepte sens previ acort dels delegats de les Cooperatives, i les demés entitats que no es varen comprometre, per no tindre prous poders i en espera de les reunions generals, estem segurs que també col·laboraran, com ja hi ha algunes Cooperatives que han contestat en sentit afirmatiu.

Vol dir això que en aquella reunió varem estar en perfecte acort, que era completament impossible i a la vegada incompreensible, que una entitat, que la seva missió sigui comercial, no tingui un capital per poguer fer les seves operacions amb regularitat i aventatge.

Per altra part, els treballs que's porten a cap per arribar a una intel·ligència amb una casa bancària, per establir un consorci, qüestió capitalíssima, ja qu'ell serà un factor importantíssim per l'èxit de la actuació, treball que es tingué de interrompre, contra la nostra voluntat, degut a la crisi i alarma bancària que sufrírem; però avui, que ja ha passat, s'ha tornat a reprendre la conversa, i ja casi es pot dir que és un fet, i estem conformes amb els punts capitalíssims per a poguer concertar. En una pròxima reunió de Cooperatives es llegirà el borrador, que al sortir aquestes ratlles estarà segurament al nostre poder.

No cal ponderar l'importància que això tindrà, ja que en un moment determinat podrem disposar, per fer les operacions amb oportunitat i economia de X pesse-

tes, impossible avui d'obtenir, al mateix temps servirà com ensaig per poguer anar a la creació, demà, del Banc Cooperatiu o Cooperativa de crèdit, impossible avui d'establir, ja que no estem preparats per això.

Per altra part, la comissió nomenada per la Secció Econòmica, per adaptar-la al tema aprovat pel Congrés, treballa activament en la reglamentació, la qual dintre pocs dies acabarà el seu comés, lo que fa esperar que donarà bons resultats, ja que en lloc d'ésser la Secció de Barcelona, passarà a ésser de tota la província, i naturalment que'l giro serà molt més crescut que en l'actualitat, i allavors sí que estarem en disposició de fer l'intercanvi amb les demés regions espanyoles i ádhuc de l'estranger.

Per això, com diem al començament d'aquest escrit, és precís treballar, és precís que tots hi posem la nostra voluntat, és precís superar als companys del Nord, que compten amb capital i al mateix temps amb vasons de ferro carril, i que el seu giro anual en la seva Secció Econòmica passa de cinc mil·lions.

I estiguem segurs, que si tots volem fer-la forta la nostra Secció Econòmica, ho serà, i les ventatges seran tan grans que'ns admiraran a nosaltres mateixos, i els esperits refractaris, inevitables en totes les entitats, davant de l'èxit de la obra, si són de bona fe, no dubtaran en posar-se al costat nostre.

ALEXANDRE CORBERÓ

Vicepresident de la Secció Econòmica - Barcelona

Conferència llegida en l'Assamblea que la Federació Provincial de la província de Girona celebrà el dia 19 de juny a Cassà de la Selva, per el delegat que assistí al Congrés de Madrid, company RAMON SAIS, president de la Cooperativa "La Guixolense", de Sant Feliu de Guíxols.

COMPANYNS:

El Congrés Cooperatiu celebrat durant els dies 14, 15, 16 i 17 del passat mes de maig a Madrid, no pot duptar-se que apesar de l'aparent manca d'èxit i del buit que la premsa madrilenya li feu, a excepció de *El Socialista*, marca una fita ben notable en la cooperació espanyola. D'ell forçosament es té d'iniciar un resorgiment cooperatiu si s'aprofita, com no cal fer-ho d'altre modo, les idees i els principis que com a norma de la cooperació nacional es marcaren.

El Cooperatisme, institució que segons algun autor data de l'Edat Mitja, en el transcurs del temps ha sofert diverses evolucions, aparellades amb l'esperit i tendències ideològiques que han predominat en les diverses èpoques que ha passat l'humanitat.

Seguint el nexa de la cooperació l'especte econòmic de la vida, i com aquest en totes les èpoques ha sigut l'èlix de la humanitat, d'aquí que abans i després de les grans commocions polítiques que han sotrequerjat els pobles, sempre s'han fet nous intents de cooperatisme adaptant-lo, com és natural, a les noves tendències que exigien les circumstàncies creades a l'embat dels fets esdevinguts.

Aixís com antigament fou en forma de gremis que s'organitzaren els homes, per a un millor intercanvi de productes entre els diferents gremis primer i ciutats després, també la cèlebre Cooperativa de Rochdale nasqué d'una vaga en que aquella població quedà sotmesa a la més espantosa misèria. En un i altre cas portaren a felicitat lo que s'havien proposat o sigui, mitjantsant el mutu apoi, organitzar llur vida segons les seves necessitats, sens cap intermediari els uns, i anulant, els altres, tots els que s'interposaven per a un viure més sosegat d'aquells dissortats teixidors. Els uns feien innecessari la constitució de l'Estat, ja que aquest no existia, siguent les societats gremials, amb les seves organitzacions federals o ajuntaments, *guildes*, com els hi deien a l'Edat Mitja, els qui actuaven per a la defensa i apoi mutu, siguent per cert la societat d'allavors molt més ditjosa que l'actual, ja que procuraven omplir totes les necessitats que successivament s'anaven sentint; els altres, que amb llur esforç arribaren a obtenir un benefici líquit que importava 1.365.000 francs, al cap de pocs anys demostraren que amb

la cooperació es fa impossible tot intermediari, sigui aquest el que's vulgui, per a regular l'existència humana, no solsament amb les necessitats de l'Edat Mitja, sinó també amb les múltiples de la vida moderna.

En les diferents evolucions del cooperatisme no hi han faltat èpoques de veraders defalliments, com també èxits definitius. Una de les causes d'aquesta desorientació cooperatista fou la incomprensió per part dels nuclis obrers, ja que ells facilment es deixaven portar per els esdeveniments polítics i socials que durant el segle XVIII assolaren la vella Europa. A França no prengué verdader increment el cooperatisme fins a l'any 1890, ja que lo guerra franc-prusiana tingué la virtut de tirar en orri les Cooperatives que s'havien constituït fins al any 1871.

Podriem dir que el cooperatisme ha divagat durant molts anys com a institució social, eficaç per a una transformació del règim econòmic, mancant-li personalitat pròpia, és a dir, idealitat ben definida a causa de la seva adaptació en les diferents classes socials.

Lo que digué un tal Hurtado, de que: «El cooperatisme satisfà a tothom; a n'els economistes, perquè suposa l'estalvi; a n'els individualistes, perquè és obra de la llibertat; a n'els socialistes, perquè condueix a l'organització; a n'els tradicionals, perquè sanciona l'esperit corporatiu; a n'els revolucionaris, perquè significa la transformació; a n'els polítics, perquè és garantia de pau; ofereix a n'els rics el manteniment de la propietat i dona a n'els pobres un medi segur d'alivi immediat i de redempció al cap d'alguna perseverància», al nostre entendre és la causa principalíssima del seu poc desenrotll, tinguent en compte els llargs anys d'existència.

Aixís com fou possible, a pesar de representar una idea de llibertat, d'organització socialista i de transformació, donant a n'els pobres un medi de alivi immediat, que el Congrés socialista de Marsella, l'any 1879, es proclamés en contra de la compatibilitat de la actuació del partit obrer amb l'acció cooperatista; a pesar, també, de que el cooperatisme sancionés l'esperit corporatiu dels tradicionalistes, fos garantia de pau i oferís a n'els rics el manteniment de la propietat, no fou obstacle perquè deu anys més tard, al Nord de França, es constituïssin Cooperatives

dites catòliques, fundades per determinats nuclis patronals i elements polítics del centre i dreta, per a posar-se en front de les Cooperatives dites socialistes. Ara mateix un dels problemes que més ens preocupen és el buit que la classe obrera fa a les Cooperatives, considerant-les burgeses, i veiem, també, particularment a les províncies del Nord, a Cooperatives catòliques o burgeses posar-se en front de la Federació Nacional de Cooperatives d'Espanya.

Tot això demostra que el cooperatisme, volguent resoldre el problema de tots, no resol el de ningú: que és equivocada el principi establert fins avui, qui amb les seves elasticitats permeti tantes confusions.

Es fa precís una orientació definitiva, una declaració de principis que respongui degudament a les necessitats d'avui. Si el Congrés de Madrid no hagués fet altre tasca, molt lloable seria, ja que el cooperatisme espanyol ha estat orfe d'idea-tat definida.

Naturalment que no ni ha prou d'això; per a que una definició de principis, una idealitat, encarni en el poble es fa precís passar molts anys i és tasca aparentment aspre, si es té en compte que la majoria dels definidors i dels que esperen que aitals definicions van a ésser realitat immediata, es creuen bonament que's poden implantar desseguida i d'aquí devenen els decaïments i pretinguts fracassos. En realitat no hi ha tals fracassos ni decaïments sinó una graduació lògica de tota gestació.

Fins avui el cooperatisme ha viscut d'una manera embrionària, apesar dels seus molts anys d'existència, i d'aquí que no se li poden exigir solucions a problemes tant importants com els que fan relació amb la vida humana. Per a que això sigui un fet és precís que el cooperatisme tingui una personalitat ideal ben definida, ben concreta, capaç per si sola, amb tota llur responsabilitat, d'aportar solucions immediates als problemes que agiten a la humanitat. Se'm dirà, molt probable, que el cooperatisme l'ha fet a aquesta definició, que mitjantsant els seus principis es poden o podrien resoldre problemes que a primer cop d'ull semblen irrealitzables; mes a n'això podrem objectar que solsament quant una idea s'és feta carn de la carn del poble, es a dir, fins quant ha interessat els sentiments més recòndits dels homes, no és possible que tingui una efectivitat immediata. I el cooperatisme encara no ha entrat, veu's aquí tot. Per a que sigui efectiva aquesta adaptació és per a lo que tenim l'obligació de desvetllar-nos tots el que sentim amb més o menys intensitat l'ideal cooperatista, i a n'això no s'hi arribarà fins i tant no sigui ben definit, amb tots els seus aspectes. L'orientació definitiva de la cooperació com a medi d'emancipació o sigui de transformació social a que s'aspira.

No pot dubtar-se que'l Congrés de Madrid ha sigut un pas per anar a la definició de principis de que havem parlat; per anar capacitant a la cooperació espanyola de lo que deu ésser llur organització.

El fet de ratificar-se en un tot als acorts de la Conferència de València, celebrada els dies 5, 6 i 7 de desembre últim, prova que, en principi, totes les Cooperatives senten el desitg d'orientar-se a un mateix fi. Naturalment que al posar a la pràctica els acorts fonamentals, forçosament tenen de sorgir dificultats, i per això al discutir els diferents temes del Congrés, com que tots o la majoria dels congressistes hi havien anat amb la bona intenció d'adaptar-nos tot allò que fos asequible a les nostres Cooperatives, però sàvem l'ànima en les discussions, semblant disconformitat de criteri lo que solsament era, en tots, desitg d'arribar a una unificació partint, com és natural, cada un de nosaltres, del punt de vista que, encertat o equivocada, informe les nostres representacions. I és aixís com posant de relleu tots els nostres acorts o desacerts, acceptant o rebutjant mutuament els uns i els altres és com s'arriba felicitat a un acort definitiu, únic que pot informar en l'avenir.

Com hem dit abans, si el Congrés no hagués fet altra tasca que una declaració de principis d'acort amb l'esperit que informe els temps nous, molt lloable seria. Però ha fet més que tot això; s'han pres acorts que, de portar-los a la pràctica, donarien la sensació de que en definitiva el cooperatisme espanyol s'incorpora a les noves corrents cooperatistes, capacitant-se per a complir altres finalitats que li estan encomenades en l'esdevenir.

La declaració de que *la finalitat que's persegueix per medi del cooperatisme, és,*

mitjantsant la cooperació de consum avui i de producció i altres formes demà, un medi més per a posar en mans del proletariat, en col·lectivitat, el capital, terres, fàbriques, ferramentes i eines del treball, per a la creació de la riquesa col·lectiva, fent impossible la funció de l'intermediari i de la burgesia, fins a lograr la desaparició completa del capitalisme, acabant amb l'explo-tació de l'home per l'home i de tots els privilegis, deixant d'ésser l'obrer una cosa, matèria d'explo-tació, recobrant llur total personalitat humana i obtinguent íntegrament el fruit del seu treball, dintre d'un estat de dret inspirat en la llibertat i en l'estricta justícia per a que llur vida sigui felicitat en gran màxim, no pot negar-se que respón en definitiva a n'els principis, podem dir-ne clàssics, del cooperatisme o sigui posar-se de cara al col·lectivisme, retornant a n'aquells temps, corregits i augmentats, en que la vida dels homes transcurria placidament sense les trabes de l'estat absorbidor de tota la producció, en benefici d'una minoria privilegiada.

Si el tema que acabem de transcriure té caràcter definitiu com a declaració de principis, no deixant altre dubte de si és un medi més per a la transformació del règim actual o si, per a definir més encare, serà convenient, un altre jorn, concretar de si per si sol el cooperatisme és el medi més pràctic per arribar a la emancipació del proletariat, i allavors ésser arribat el moment d'enarbolar ben enlaire la nostra ensenya redemptora, infiltrant el sentit cooperador en les mateixes entranyes del poble, siguent possible el que's transformi com a l'ideal preferit, ja que en sí portarà la garantia de solucions perfectes en els múltiples problemes que interessan a la humanitat; no pot negar-se que's altres temes tractats estan revestits d'importància, ja que complementen la declaració feta, més gran a mida que's vagin posant a la pràctica, demostrant amb fets lo que's proposa i allà on va el cooperatisme.

Un dels temes que més importància té és el que fa referència a l'adquisició dels articles i productes directament al productor, suprimint a magatzemistes i acaparadors, es a dir, tot intermediari. Podem dir que aquest tema és la base orgànica del cooperatisme. El dia que felicement s'arribi a organitzar degudament aquest intercanvi de productes, ja que en el fons no és altre cosa que un intercanvi lo que precisa entre els elements productors i els consumidors per arribar a suprimir tot intermediari, s'haurà posat la primera pedra per a l'immens edifici del col·lectivisme.

Aquest tema, tan important com difícil de posar a la pràctica, donat l'atràs intel·lectual i moral dels homes, va ésser tractat d'una manera molt conscient, demostrant els seus autors haver estudiat assobre el terreny les solucions que proposaven i que foren acceptades per unanimitat. Els punts capdals foren: la creació de Federacions regionals per a organitzar les compres en comú; l'intel·ligència entre regions veïnes per a l'intercanvi de productes no comuns; la creació de dipòsits en els punts de desembarc per als articles d'importació o de producció nacional insuficient; l'intel·ligència amb els Sindicats Agrícoles, per a l'foment de determinants cultius; la instal·lació d'indústries d'alimentació, etc., etc.

Un altre dels temes quina importància no s'amaga a n'el més llec, és el que tracta de la necessitat de dotar a les Cooperatives de servei mèdic i farmacèutic. Entenent la ponència d'aquest tema, que's tracta d'una finalitat a realitzar i no siguent menys important la creació d'escoles que'l de farmàcies i dispensaris, es va incloure aquest extrem, entenguent que si bé és convenient assistir a n'els homes a n'els embats de la lluita per l'existència, no és menys necessari preparar, amb una educació lo més integral possible, a n'aquests mateixos homes, per a que quant signin majors d'edat posseïxin els coneixements indispensables, una major capacitat individual per a resoldre els problemes capdals de llur existència. Aixís mateix que, no siguent possible avui, amb la legislació actual, anar a l'establiment de farmàcies per compte de les Cooperatives, una de les bases d'aquest tema tracta de recabar dels poders públics es llegisli en el sentit de que puguin aquestes anar a l'instal·lació de les mateixes, regentades per un titular farmacèutic. Tan convenient és la salut del cós com de la ment.

També tractà el Congrés del problema de l'habitatge barata, pronunciant-se en aquest sentit, en comptes de la casa barata, ja que això últim condueix a la

creació de petits propietaris, i lo que convé és que'l proletariats tingui habitació barata per aixís sosllevar degudament aquesta carga, que amb els abusos dels propietaris fa la vida impossible.

Després d'abogar per a l'establiment de Bancs de crèdit populars i cooperatius, en qu'n tema la Sra. Regina de Lamo demostrà posseir coneixements bastant complexos i que en son degut dia poden ésser de molta utilitat, quant les organitzacions catalanes i nacional es disposin a la creació d'aquests establiments de crèdit, tan necessaris per a la vida de les Cooperatives, es passà a tractar de les «relacions que deuen existir entre les organitzacions obreres i les Cooperatives». Aquest tema, més important en la pràctica que no ho sembla en teoria, fou ampliament debatut, coincidint tothom en la conveniència d'establir un pacte o *statu quo* que permeti el lliure desenvolupament de les Cooperatives sens l'entrebanc constant que les organitzacions obreres posen a les mateixes, tractant-les amb el mateix racó que a l'últim burgés. Es posaren de manifest diversos abusos comesos en aquest sentit demostratiu de la conveniència d'arribar a un acord concret i de l'equivocació en que viuen els directores obrers respecte les Cooperatives. Naturalment que aquestes diferències existeixen perquè fins avui les Cooperatives no han respost a l'ànsia de renovació a que aspira el proletariats i aquests no hi han vist altra cosa que un establiment més. Per això nosaltres entenem que ademés d'estar-hi en relació per a evitar conflictes de caràcter social que afectin a les Cooperatives, i que poden semblar mides egoistes, lo més propi és estar-hi en contacte per anar realitzant totes aquelles reformes de caràcter col·lectivista que informen els nostres principis, i aixís com es demostraria amb fets allò de la pretinguda transformació de la societat actual, anant desapareixent l'animatversió contra les Cooperatives, ja que aquestes resoldrien en part importants problemes econòmics i culturals, es podria pactar per a que desapareixessin de per el mig conflictes que desdirien dels principis que tots defensariem, ja que serien un entrebanc constant, repetim, per a el desenvolupament d'institucions dignes de tot el logi.

Com a corolari, podem dir, d'aquest Congrés, es tractà de la conveniència de constituir una Federació Nacional de Cooperatives espanyoles, quines bases s'acordaren d'acord amb els principis preconitzats en el curs del mateix.

No cal dubtar de l'importància que per el cooperatisme pot tenir la constitució d'aquest organisme, que si be en els moments actuals no cal esperar-ne molt profit, per lo jove i poc experimentat, es de creure que aixís que arribi a un major desenvolupament, a mida que's vagin posant a la pràctica els capdals principis que informen el nostre credo cooperatista, podem esperar-ne molt, ja que serà el nexa de tota l'organització nacional. Les nostres esperances, que's basen en l'optimisme, no dubtem que en un temps més o menys llunyà es veuran satisfetes. Tant se valdria no creure-hi.

Aquestes són, en síntesis, les impressions rebudes i les que'ns han suggerit l'assistència al Congrés de Madrid. Més que una explicació detallada de les discussions i acords que recaigueren en les mateixes, cosa que es podrà veure en la Memoria que s'imprimirà i, en part, en les ressenyes que publicarà el periòdic ACCIÓN COOPERATISTA, hem procurat donar una impressió de conjunt, fent ressortir lo més important dels punts que's tractaren. La ressenya material dels fets, que'ns importa? ¡si per sobre d'ells no hi batega un esperit el·levat dignificador de totes les impureses humanes! Fets en aquest esperit que auriolà el curs dels debats, hem procurat pendre'ns dels mateixos, per aixís donar, en essència, l'impressió ideal, que en un moment d'optimisme, tal vegada equivocada, havem concebut. No hi fa res. Vosaltres direu si havem encertat.

St. Feliu de Guíxols, juny 1921.

NOTICIAS

Hemos recibido el primer número de "Cooperatismo" órgano de la Unión de Cooperativas del Norte de España.

Agradecemos el saludo y le deseamos muchos años de vida y energía para defender el ideal cooperatista.

Queda establecido el cambio.

UN ACTO BENÉFICO

Rasgos de compañerismo

«La Fraternidad» de la Barceloneta parece destinada perpetuamente a prestar apoyo y solidaridad a los que la adversa fatalidad a puesto en grave trance y en situación angustiosa. Desgraciadamente los que viven de un mezquino salario en esta fatídica sociedad de explotación y de clases, son el blanco de las iras y de todas las vicisitudes, y cuando la desgracia se cierne sobre las sienes del humilde, todas las más horribles calamidades hallan campo encima de él, se acumulan y le azotan despiadadamente como epílogo a tan triste odisea, que padece con su cortejo de enfermedades, carencia de trabajo... el que no posee otro caudal que el que nos otorga la desconocida providencia desde el nacer. De poco tiempo a esta parte ya hemos organizado diferentes actos benéficos, y no lo mencionamos por vanidad egoísta, no; esto que conste, sino sencillamente para que sirva de estímulo y compensación a los buenos camaradas que ponen el entusiasmo y abnegación al organizar actos de esta naturaleza tan simpáticos para todas las personas de sentimientos humanos y nobles. Organizar y cooperar en semejantes actos de tal finalidad equivale a engrandecer la obra cooperatista, hermanando el sentimiento, el amor, el altruismo, la voluntad sincera y hermosa, labrando la diadema de compañerismo que ha de glorificar el ideal.

Para mitigar en algo la aflictiva situación en que se hallaba el buen compañero de la barriada José Gil, por encontrarse enfermo de la vista y sin trabajo, un grupo de socios organizó una velada que tuvo lugar el día 2 de Julio.

Tomaron parte los baritonos señores Gumá, Marín y Masanés, el tenor señor Prats, el buen actor señor Carreté, dos estrellas de variedades del teatro Apolo y la simpática niña Tuneu que cantó varios cuplets de actualidad con más gracia y pupila que muchas estrellas (?).

Se representó la antigua zarzuela *La tela de araña*, que obtuvo un feliz éxito, y por último se puso en escena la obra cómica *La tragedia de la viña o el que no come la diña*, que si bien la representación adoleció de ciertos defectos fáciles de subsanar en lo sucesivo, cumplieron su cometido las señoritas A. Serra, Bonaque, Galdón y los compañeros Ventura, Arás, Puertas (A.), Muelas, Oliver, Carnicer, Román, Ahiz, Doménech, Ros, Alabat y niño Tuneu. El maestro señor Rius acompañó la parte musical con la voluntad que le es peculiar.

Es digna y merecedora de plácemes la distinguida primera tiple señorita Anita Serra, que en las dos obras manifestó su talento artístico y subrayó sincera y desinteresadamente su fervoroso deseo de complacer a la sociedad y al público en general, ofreciendo su concurso siempre que se la solicite.

La comisión reitera la más efusiva gratitud por su franco y espontáneo ofrecimiento y a la vez envía con estas líneas un saludo de gracias y expresivo agradecimiento a todas cuantas han puesto algo de su parte para que el acto tuviese el éxito que sus organizadores se proponían.

TINO

Este número ha pasado por la previa censura

Crónica Extranjera

Con motivo de haber sido nombrado Mr. Charles Gide titular de una cátedra de cooperación en el colegio francés, dedica unas líneas al Profesor V. Totomianz a ensalzar la labor de tan eminente cooperatista en el *Bulletin Coopératif International*, que no podemos sustraernos al deseo que sean conocidos entre nuestros cooperatistas, para que se habitúen a conocer a los que en el extranjero batallan por nuestra idealidad y tengan noticias del impulso que la cooperación está tomando en Francia.

* * *

La carrera científica de Mr. Carlos Gide es de las más interesantes. Nacido el 29 de Junio de 1847 en Uzès, con-

quistó el grado de agregado en la Facultad de Derecho de Burdeos, de la que después pasó a la de Montpellier y fué nombrado en 1898 titular de la cátedra de Economía Social de la Facultad de Derecho de París.

La obra de Mr. Carlos Gide es considerable y ha obtenido un éxito poco común. Ha hecho escuela: al rededor de su nombre se agrupan hoy un considerable número de discípulos que propagan sus doctrinas por las cátedras universitarias.

Es su manual «Principios de Economía Social» el libro que ha realizado el prodigio de ser el volumen de economía traducido en casi todos los idiomas. Publicado por vez primera en 1883, ha alcanzado hasta hoy la 18ª edición francesa y tiene 22 ediciones en lenguas extranjeras. Su forma de expresarse no es la de un catedrático, ni de un orador académico, ni la de un periodista, es el tono de la conversación, y la de Mr. Gide es espiritual, virtualmente esmaltada de imágenes discretas y claras alusiones.

Bajo el punto de vista doctrinal ocupa un lugar entre el socialismo y el liberalismo. Este es uno de sus puntos de contacto con Emilio de Lavelège. Procede de la gran escuela ética de economía política, puesto que coloca en preeminente lugar, las preocupaciones morales jurídicas. En una conferencia que se ha hecho célebre y que fué pronunciada en Génova el año 1889, bautizó la nueva escuela que entonces estaba en Francia en los albores, con un nombre que hizo época: «La Escuela de la Solidaridad» o «Escuela Cooperatista», cuya tendencia se oponía a las escuelas de lemas Libertad, Igualdad o Autoridad.

Carlos Gide ha puesto su fe en la Sociedad Cooperativa y aboga por el fin de todas las luchas, de todos los antagonismos entre el obrero y el capitalista, entre el acreedor y el deudor, el productor y el consumidor, el propietario y el inquilino. Es el filósofo, profeta y poeta. En más de un punto del horizonte vislumbra el sueño de una República Cooperatista, en la que la Sociedad transformada habrá hecho de la

economía una revolución airada, destructiva; ha trabajado y trabaja con toda su alma, su campaña de conferencias y escritos no flaquea con los años.

Su última obra es una historia de las doctrinas económicas escrita en colaboración con un ex-alumno, el profesor Mr. Carlos Rist, a cuya obra le ha sido conferido el premio «Emilio de Lavelège», de 1914.

Para nosotros, los cooperatistas, Carlos Gide es el padre de la cooperación no solamente en Francia sino en otros países. Su libro famoso *La Cooperación, conferencias de propaganda*, aparecido en París el año 1900 ha dado la vuelta al mundo. Solamente en Rusia se ha editado la enorme cifra de 100,000 ejemplares. Todos los pueblos eslavos se han aprovechado de sus enseñanzas llamando a este libro *El Evangelio de la Cooperación*. Desgraciadamente no ha sido traducido ni al inglés, ni al alemán, ni a nuestro idioma.

Carlos Gide ha escrito también otros libros, folletos y numerosos artículos sobre cooperación. La pequeña revista *La Emancipación* fundada en Nimes por él y por E. de Boyve contiene toda una exposición brillantísima de la cooperación en Nimes.

Los otros libros de Gide *Las Sociedades Cooperativas de Consumo* y *Las Instituciones del Progreso Social*, se han traducido también a diversos idiomas.

Carlos Gide no es solamente un sabio y brillante cooperador, sino que es a la vez un hombre generoso y perseverante. Su conducta imparcial y humanitaria durante la guerra es por todos conocida.

Como F. W. Raiffensen pone sus fuerzas en la fé religiosa del amor a la humanidad. Al propio tiempo es un apasionado por el ideal cooperatista con la célebre frase de Saint-Simon: «Para crear grandes cosas falta ser un apasionado».

WILLY

¡¡Cooperatistas!! Combatid con denuedo y energía el individualismo, que es combatir la actual sociedad capitalista

MICROBICIDA DE ANTONIO MUZAS Y PUEYO



Vale TRES pesetas, no confundirse con los que hacen uso de la fotografía de un sacerdote difunto. Medicamento aprobado por el Laboratorio Municipal de Madrid y recomendado por la Revista Médico Municipal de Barcelona.

Dirigirse para obtener su procedencia, a su propietario y autor Calle del Clot, 100 - San Martín

Proveedor de las Cooperativas y de la Unión Farmacéutica

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES

GARANTIZO TODOS LOS PRODUCTOS DE MI FABRICACIÓN

JAIME CLARÓS

CALLE SAN VICENTE, 6 (cerca a la Riera Alta)

TELÉFONO 3767 A

BARCELONA